

孙中山八闽寻踪 人物

# 陈粹芬

## 孙中山的革命红颜知己

戴学稷



孙中山与陈粹芬

陈粹芬，一个很不平凡的女性。在民国成立以前的十余年间，她陪同孙中山度过艰难的流离生活，她当时不仅是孙中山的生活伴侣，一直无微不至地照料孙中山，而且是孙中山革命事业的亲密战友和得力助手。但到推翻清朝建立民国，孙中山在南京就任民国政府临时大总统后，她却主动地悄然离去，独自到海外过着俭朴的生活。“九一八”日本侵华后，她回广州和香港居住，粤、港相继沦陷后，她辗转于内地，积极支援抗日战争。1960年以近九秩高龄病故于香港。

### 在香港与孙中山相识

陈粹芬，于1874年9月23日出生于香港，原名香菱，又名瑞芬，因排行第四，人们都称她“四姑”。她原籍福建厦门同安，父亲是位民间医

生，于鸦片战争五口通商后随厦门商人来到香港谋生，住在新界屯门。因家境贫寒父母早故，养成刻苦耐劳的性格。

1891年，在香港屯门基督教堂，陈粹芬经陈少白介绍认识孙中山。初次见面，孙中山即向她表示要效法洪秀全推翻清朝。出身贫困、年轻纯洁的陈粹芬深深为孙中山的壮志豪情所感动，对他留下了良好的印象，也立志要参加革命。此后不久，由于彼此了解和感情的加深，孙中山和陈粹芬便结成革命伴侣，在距离屯门靠海不远的一座以红砖砌成的名为“红楼”的二层楼房租屋居住，相偕奔走革命。当时孙中山的战友陈少白、尤列、陆皓东、郑士良等多在夜间乘小船来与孙中山聚会，商谈推翻清朝的大计。因此，陈粹芬后来称这座红楼为“民主革命的摇篮”。这一年，孙中山25岁，在香港西医学院读四年级，陈粹芬只有17岁。

### 协助孙中山筹备第一次武装起义

1892年7月，孙中山在香港西医学院五年学习期满获得优异成绩，接受了教务长英人康德黎颁发的第一名毕业证书。毕业后孙中山在澳门行医，以医术高明并对贫穷病人免费施诊，因此求诊者络绎不绝而遭到葡籍医生排挤，被迫把诊所迁至广州。陈粹芬随同来到广州，曾三迁其居。孙中山名为行医，实为从事革命活动，陈粹芬与孙中山形影不离，成为孙中山的得力助手。

1894年孙中山在上书李鸿章遭拒

后，毅然决定采取革命行动，在檀香山建立《兴中会》，提出“驱除鞑虏，恢复中国”和“振兴中华”的口号，1895年又在香港成立兴中总会，与陆皓东等筹划10月26日（重阳节）在广州发动第一次武装起义。陆皓东在长堤运送军火时被清军查获，被捕入狱。幸而，由陈粹芬管理藏下的一批短枪等武器和弹药因分散安放在广州珠江南北各处没有暴露。当她得知陆皓东被捕后，为了保护孙中山的安全，就同孙中山藏匿到亲友家中不回诊所和原住处。陆皓东被害后，清政府重金悬赏通缉孙中山，陈粹芬又和孙中山深夜化装逃出广州，次日同尤列等乘小舟经顺德往香山唐家湾（今属珠海市）到澳门一个葡人朋友菲南士家暂避，同时派人送信到孙中山家乡翠亨村通知卢夫人带着孙科等到澳门，全家人会晤后，陈粹芬便跟随孙中山和郑士良、陈少白等人先去香港，再流亡日本。

### 在海外照料孙中山和革命党人

到日本后，孙中山又往檀香山经美国赴英国，一路在华侨中进行革命宣传，陈粹芬则留在日本。1896年10月孙中山在伦敦被清政府驻英使馆拘禁两周，脱险后在英国考察至1897年8月间经加拿大到日本与陈粹芬相会。此后陈粹芬又随同孙中山转涉流离，经历了许多苦难。

这个时期中国革命正处于低潮，清政府用软硬兼施的手段，对孙中山又通缉又诱降，陈粹芬极力掩护孙中山，以夫妻名义生活在一起，支持孙中山的革命活动，使孙中山在流



陈粹芬素为孙家所认同。图为1912年陈粹芬（右二）和孙中山胞兄孙眉一家合影。

亡异国的艰辛岁月里，精神上得到慰藉与鼓励，生活上得到周到的照料。

在日本期间，陈粹芬除照料孙中山外，还热情地接待来访的革命党人和日本友人，为革命党人烧饭做菜、洗衣服，不辞辛劳。当时一大批人如胡汉民、居正、戴季陶、冯自由、廖仲恺、刘成禺、黄兴、李烈钧、邹鲁、邓铿等都受到她无微不至的照顾。革命党人都亲切地叫她“四姑”。陈粹芬总是谦虚地表示自己只是个“煮饭婆”、“洗衣婆”。她的行为也博得日本友人的尊敬，宫崎寅藏的妻子宫崎槌子在她的回忆文章中写道：“照顾孙先生日常生活的那位妇女同志，真是女杰”，勉励她弟媳向陈粹芬学习。

20世纪初，革命形势渐趋高涨，孙中山到南洋各地继续革命活动。陈粹芬跟随孙中山到处奔波，还亲自印刷《反清檄文》等宣传品，当时孙中山的英文秘书日本人池亨吉在1908年写的《支那革命实见证》就写道“陈粹芬工作非常忙碌，性格刚强”，“颇有女中丈夫”的气概。

在南洋时，陈粹芬和孙中山曾居住在新加坡晚晴园内。这是一座两层的独立花园洋房，是新加坡爱国华侨张永福于1906年2月赠给孙中山作为革命活动场所的，孙中山在这里策划和领导了好几次的反清起义。从1906年到1910年，陈粹芬曾随同孙中山三度下榻此园，每逢孙中山入住晚晴园，这个地方便成为南洋爱国革命志士与同盟会员及社会各界名流相聚

的中心。这座富有历史纪念意义的革命文物和建筑，民国后几经沧桑磨难，近年来由新加坡政府耗资800万新元进行修复扩建，于2001年11月12日孙中山诞辰135周年纪念日正式开幕，定名为《晚晴园·孙中山南洋纪念馆》，由内阁资政李光耀主持开幕典礼，他称誉孙中山为“20世纪亚洲最伟大的领袖之一”，带动了海外华侨，激发起海外华人盼望祖国强盛起来的巨大热情。2001年2月27日新加坡《联合早报》还刊登了陈粹芬的半身像，照片说明陈粹芬“曾追随孙中山出生入死，到处为革命奔走”。3月13日该报又发表了《简介陈粹芬》一文，介绍陈粹芬的革命事迹，称她是孙中山的“革命红颜知己”。

### 民国后的踪影和爱国情怀

武昌起义成功后，孙中山从美国归来，到槟榔屿与那里的卢慕贞、陈粹芬和女儿孙姪、孙婉相会，第二天即离开槟城经新加坡、香港等地于12月25日抵达上海，陈粹芬于1912年2月，与卢夫人及孙姪、孙婉也离槟城返国。到香港后，卢夫人及两女儿赴南京与孙中山团聚，陈粹芬则悄然到广州，旋往澳门孙眉家暂住，到1914年便辞别亲友只身赴南洋定居槟城，与人合伙经营橡胶园。她仍保持俭朴的生活，领养了一个女婴，取名孙容，母女相依为命，孙容后改名苏仲英，与孙眉的孙子孙乾相爱结婚。后橡胶园因经营失败，陈粹芬生活拮据，主要靠华侨、老兴中会员、同盟会员、国民党党员接济。

陈粹芬对自己过去的革命经历看得很淡。她说，“我跟孙中山反清，建立了中华民国，我救国救民的志愿已达。我视富贵如浮云，中山自伦敦蒙难后全世界华侨视他如人民救星，当了总统之后，贵为元首，崇拜者众，……我自知出身贫苦，知识有限，自愿分离，并不是中山弃我”。对于孙中山与宋庆龄的结合，她感到欣慰，认为“中山娶了宋夫人之后有了贤内助，诸事顺利，应当为他们祝福”。

陈粹芬与孙中山一家大小关系一直都很亲密。她是孙家很受尊敬的特殊成员。她与卢夫人情同姐妹，相处和睦，晚年两人仍常聚首。她对孙科、孙姪、孙婉兄妹及他们的子女、亲人都很好。孙家的孙辈们都亲切地称呼她为“南洋婆”，而叫卢夫人为“澳门婆”，宋庆龄为“上海婆”。

陈粹芬到晚年一直热爱与眷恋着祖国。1931年“九一八”事件后，她常在香港、澳门和中山县居住。她关心祖国的命运，“七七”抗战爆发，她住在广州，不顾年老，到处宣传抗战，认为中国只要坚持下去，抗战必胜。她给诸外孙取名为：必胜、必兴、必达、必成等，以表明她对中国前途坚定的信心。广州沦陷，她迁居香港。香港沦陷，她移居内地。她女婿的学生国民党军官李以劭曾到当时她在韶关的住所看望她。在后来的回忆文章《晋见革命英雄陈粹芬夫人记》中写道：“她多次鼓励我要英勇杀敌，拯救国家民族”。抗战胜利令陈粹芬无比欣慰，先回到广州，以后随同女儿女婿一家回到中山县石岐居住，这时她已70多岁。

1960年10月21日，陈粹芬，这位令人尊敬的革命爱国老人在香港病逝，享年88岁。墓地在今中山市翠亨村北山头，面向大海。

（作者系福建社科院研究员、省孙中山研究会副会长）